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Imaginaţia oamenilor din cele mai vechi timpuri, ar putea să dispară în 
următorii 50 de ani datorită poluării luminoase, desigur, aceasta combinată cu 
poluarea convenţională. Din marile oraşe abia dacă se mai pot observa în jur de 
l 0% dintre stele. 

Mai mult de 35% din energia luminii artificiale luminează norii şi 

cerul. Se formează, astfel, halouri difuze care denaturează cerul adevărat de 
deasupra oraşelor şi, implicit, calitatea observaţiilor astronomice. Primăriile 
oraşelor şi ale comunelor ar trebui să se sesizeze şi să introducă cel puţin la 
nivelul iluminatului stradal, acele lămpi , bine concepute de altfel, care 
luminează punctual la sol, în jurul lui, şi nicidecum să difuzeze lumina în toate 
direcţiile, inclusiv spre cer. 

Pentru a seta întunericul cerului şi, prin urmare, posibilitatea de 
observaţii astronomice, John Bortle a conceput în 2001 o scară de măsurare a 
poluării luminoase. Poziţia minimă este de l, corespunzătoare unui cer întunecat 
excelent pentru observaţii astronomice, iar cea maximă de 9, din centrul unui 
metropole. În acest caz, este aproape imposibil să distingem o stea pe cer, cu 
excepţia Lunii sau a planetelor. Pentru prima data in lume in anul 1958 oraşul 
care a trebuit să limiteze iluminatul stradal, deoarece deranja observatorul 
astronomic, a fost Tucson, Arizona din SUA. 

Scintilarea stelelor este una din cele mai importante consecinţe ale 
poluării luminoase care perturbă activitatea astronomilor şi privează oamenii de 
frumuseţea cerului nocturn si a peisajului de noapte. Astăzi trebuie sa ne 
deplasam zeci sau sute de kilometri, departe de centrele urbane, pentru a 
percepe, în mod corespunzător, frumuseţea Căii Lactee. Această scintilare este 
cauzată, în mod artificial, de lumina emisă în sus de către corpurile de iluminat. 
Scintilarea este vizibilă datorită reflectării luminii de către particulele în 
suspensie (praf, aerosoli, umiditate). 

Creşterea semnificativă a poluării luminoase afectează tot mai multe 
activităţi de cercetare din cadrul observatoarelor astronomice. Astfel, cel mai 
mare observator de pe teritoriul canadian, observatorul David Dunlap, a fost 
nevoit să-şi închidă porţile. În SUA , activităţile Universităţii Harvard din 
Massachusetts şi ale observatorului Palomar din California, ambele situate în 
suburbiile marilor oraşe, sunt de asemenea compromise din aceleaşi motive. 

Este clar ca oraşe şi localităţi au devenit medii artificiale şi sterile, chiar 
si stelele sunt greu vizibile, din cauza prea multor surse de lumină, uneori 
inutile şi de multe ori prost concepute. În aceste condiţii, este uşor de înţeles de 
ce observatoarele astronomice sunt situate în zone deşertice, la distanţe 

apreciabile, astfel încât acestea să nu fie perturbate de activităţile umane. Mai 
mult, efectele presupuse ale luminii artificiale asupra sănătăţii noastre sunt 
destul de îngrijorătoare deşi încă sunt greu de confirmat. Insuficienta expunere 
la lumina zilei sau expunerea pe timp de noapte la lumina artificială poate 
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modifica anumite fenomene fiziologice, contribuind astfel la o desincronizare în 
interiorul organismelor vii. Unele studii arată şi anumite consecinţe imediate 
pentru somn. Într-adevăr, sub efectul luminii artificiale, glanda pineală (o 
glanda mică din creier) scade semnificativ producţia de melatonină, un hormon 
care contribuie, în principal, la oboseală psihică şi determină scăderea vigilenţei 
şi atenţiei. Astfel, efectul cel mai evident de somn nocturn este perturbat, 
deoarece scade nivelul de melatonină. 

Astfel, omul intră într-o stare de uitare fără să mai înţeleagă NATURA. 
Locuitorii acestora se află în imposibilitatea de a observa cerul cu 
MĂRGĂRITARELE sale şi, de ce nu, de a visa spre alte tărâmuri necunoscute 
ale galaxiilor. 
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